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selwirkung getreten sein. Die Bedingnngen zur Oxydation des Eisen- 
chloriire auf Koeten dea Wassers Bind uns ebcnfalls unklar, aue an- 
deren Griindcn *) glaubt man, dase das Salzlager eine voriibergehende 
Temperaturerhiihung erlitten hat, welche tillerdings auch auf die hier 
betrachtete Zersetzong fiirdernd einwirken konnte. 

Ich miichte durch die hier mitgetheilte Hypothcse eine Anregung 
zur weiteren Discussion gegeben haben, hoffentlicb wird dann die 
Wiseenschaft durch niihere Forschung in  den Besitz d i n e s  exacten 
Beweises iiber die Entstehung des Wasserstoffs gelangen. 

148. H. S c h r 6 d er : Dichtigkeitsmessnngen fester organischer 
Verbindnngen. 

[Mittheilnng RUS dem chem. Laborat. des Polytechnikums zu Earlsruhe.] 
(Eingegangen nm 17. M l r z ;  verlesen in der Sitzung von Hrn. A. Pinner.) 

Ich habe im Laufe des verflossenen Jahres  die Dichtiglceit 
einer griisseren Zahl organischer Kiirper bestimmt, deren Resultate 
ich hier mittheile. Die Methode der Bestimmung ist die in P o g g .  
Annal. Rd. 106, S. 226 bis 240 von mir beschriebene. Die Wiigungea 
sind in der Regel auf den leeren Raum reducirt. Die Dichtigkeiten 
aind auf Wasser von 40 C. bezogen. 

Die  Dichtigkeitsbestimmung organischer Kiirper ist oft recht 
schwierig wegen ihrer Auflijslichkeit in allen zur Bestimmung ver- 
wendbaren Fliissigkeiten. Es gelingt nicht imrner leicht, durch die 
Wiigung in gesiittigten Liisungen vijllig iibereinstimmende Resultate 
zn erbalten. I n  den meisten Fiillen, wenn Alkohol, Benzol, Aether, 
Petroleumtither u. 8. w. nicht anwendbar sind, hat  sich die Wlgnng 
in  f e t t e m  O e l  am beeten bewiihrt. Icb wiige, wie 1. c. beschrirben, 
in  einem an einem Hear  hlngenden Glasr6hrchen. Nach dem Riihren 
mit fettem Oel muss man noch 24 Stunden stehen lassen, weil das 
Absetzen und das Aufsteigen der Luftblasen sehr langsam stattfindet, 
ehe  man die WJigung u n t e r  Oel vornehmen kann. Das Liistigete 
bei der Wagung in  fettem Oel ist die Schwierigkeit der Reinigung 
aller Gefiisse. 

Musste ich in gesattigten Lijsungen wiigen, so habe ich nur, wenn 
ich nicht Substanz genug hatte, um eine grijssere Menge gcsgttigter 
Liisung darzustellen , die Wiigung im Picnometar vorgenommen. In 
diesrn Fallen hahe ich nicht auf den leeren Raum reducirt. 

Wenn ich von einem Priiperate nichts iiber seine Quelle weiter 
angehe, dann habe ich es  von K a h l b a u m  bezogcn. 

4 2. Meine Messungen sind: 

tj 1. 

1) B i p r h n f :  Steinsalzlager bei Stassfurt, 5. 71. 



1. Reiner farbloser Cand i szuck  e r  der Aptheken= C, 1H, ,01 ; 
m = 342. In Benzol. In ganzen Krystallen s = 1.588; v = 215.4; 
gepulvert s = 1.588; v = 215.4. J o u l e  und P l a y f a i r  haben er- 
balten s = 1.593; v = 214.8. 

2. Reinster Mi lchzucke r  derMaterialhandlungen = ClaHa,O,,; 
v = 360. In Benzol; s = 1.525; v = 236.1. J o u l e  und P l a y f a i r  
fanden s = 1.534; v = 234.8. 

3. Man%it = C 6 H 1 4  0,; m = 182. Feine Nadeln. Ein 
reines Praparat der Karlsruher Sarnmlung gab gepulvert in Benzol 
s = 1.489; v = 122.2. Ein Praparat von R a h l b a u m  gab mir 
ebenso: In Krystallnadeln 8 = 1.486; v = 122.5; gepulrert: s = 1.485; 
v = 122.6. P r u n i e r  bestimrnte s = 1.521; v = 119.7; eine be- 
trachtliche Differenz, deren Ursache mir unbekannt ist. 

4. E r y t h r i t  = C 4 H 1 0 0 4 ;  rn = 122. I n  Benzol, gepulvert 
s = 1.452 bis 1.449; v = 84.0 bis 84.2. 

5. C a r b a m i d  ( H a r n s t o f f )  = C O . N a H 4 ;  m = 60. Ge- 
puivert: I n  Benzol s = 1.333; v = 45.0. In Oliveniil s = 1.323; 
v = 45.3. P r o n s t  fand s = 1.35; v = 44.4.. 

S u l f o c a r b a m i d ,  T h i o h a r n s t o f f  = CS.N,H,;  m = 76. 
Gepulvert in  Benzol s = 1.406; v = 54.1. 

In  gesattigter alko- 
holiscber Losung s = 1.657 bis 1.627; v = 53.1 bis 54.1. In Benzol 
s = 1.667; v = 52.8. 

Wird, weil es sehr 
bygroskopisch ist, nach Trocknen iiber Ha SO,, unmittelbar in vorher 
abgewogenes Mobnoi gebracbt. In Mohnijl s = 1.159; F = 50.9. 
Mendius  fand 8 = 1.13 bis 1.11 und v = 52.2 bis 53.2. 

9. P r o p i o n a m i d  = C , H , 0 . N H 2 ;  m = 73. Wie Acetarnid 
bebandelt. In  Olivenijl s = 1.037 bis 1.030; v = 70.4 bis 70.9. 

10. C h l o r a l h y d r a t  = C,HCl,O.HaO; m = 165.5. Gepulvert 
in Benzol s = 1.818; v = 91.0. In Rrystallen s = 1.848; v = 89.6. 

11. B o t y l c h l o r a l h y d r a t  = C,H,CI,O.H,O; m = 193.5. 
Diinne Blattchen. I n  Benzol s = 1.695 bis 1.693; v = 114.2 bis 
114.3. 

12. Tetramethy lammoniumjodid  = (CH,),.NJ; m = 201. 
In Benzol s = 1.844 bis 1.838; v = 109.1 bis 109.4. Miss O w e n s  
fand s = 1.831 bis 1.827; v = 109.8 bis 110.0. 

T e t r a t h y l a m m o n i u m j o d i d  = (CaH,), .NJ ;  m = 257. 
In Benzol in 3 Wagungen s = 1.561; 8 = 1.559 und s = 1.556 ent- 
sprechend: v = 164.6; v = 164.9 und v = 165.1. 

14. Be nzoi5saure = C,H,O,; m = 122. In gesiittigter wein- 
geistiger Losnng s = 1.297 bis 1.288; F = 94.1 bis 94.7. In  OlivenBl 
s = 1.291; v = 94.5. Kopp  fand v = 94.6. 

6. 

7. O x a m i d  = C 2 0 2 .  N, H,; m = 88. 

8. Ace tamid  = C,H,O. NH,; v = 59. 

13. 
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15. H y d r o c h i n o n  = C,H,(OH),; m = 110. (1,4 Para- 
stellong.) I n  gesiittigter wassriger Liisung in ganzen Krystallnadeln : 
s = 1.328 bis 1.324; v = 82.6 bis 83.1. 

16. Brenzcatechin = C,H,(OH),; m = 110. (1,2 Ortho- 
stellung.) Oxyp  h e nsilure. In Petroleumather, worin es sebr schwer 
liislich ist s = 1.348 bis 1.340; v = 81.6 bis 82.1. 

R e s o r c i n  = C,H,.(OH),; m = 110. .(1, 3 Metastellung.) 
Ebenso in Petroleumather; gepulvert s = 1.289 bis 1.276; v = 85.3 
bis 86.2. Ca lde ron  fand v = 86.4. 

18. P y r o g a l l u s s a u r e  = C , H , 0 3 ;  m = 126. Gepulvert: In 
Mohnol s = 1.463 bis 1.443; v = 86.1 bis 87.3. 

19. O r t h o n i t r o p h e n o l  = C,H,NOP.O;  m = 139. Nacb 
Wagung in  geslittigter wasseriger Losung geschmolzen, und nacb dem 
Erstaren in solcher gewogen; s = 1.451 bis 1.443; v = 95.8 bis 96.3. 

20. P a r a n i t r o p h e n o l  = C6H, . NO,. 0; m = 139. Ebenso 
behandelt: s = 1.469 bis 1.467; v = 94.5 bis 94.7. 

21. T r i n i t r o p h e n o l ,  P i k r i n s a u r e  = c6 H ,  . N, 0, .o; 
m = 229. Gepulrert. In  gesiittigter weingeistiger Losung s = 1.777 
bis 1.7505 v = 129.0 bis 130.9. 

22. P a r a d i c h l o r b e n z o l  = C,H,Cl , ;  m = 147. Nach 
Wiigung unter Wasser gescbmolzen, und nach dem Erstarren unter 
Wasser gewogen: s = 1.467; v = 100.2. G u  t f le isch fand s = 1.458; 
v = 100.9. 

23. P a r a d i b r o m b e n z o l  = C,H,Br2; m = 236. Ebenso 
bebandelt: s = 2.222 bis 2.218; v = 106.2 bis 106.4. 

24. P a r a n i t r a n i l i n  = C,H,.NH,.IV02;  m = 138. Giebt 
ein sehr feinkorniges Pulver. In Olivenol s = 1.433; v = 96.3. 
I n  Benzol, welches davon schwach gelb gefarbt wird, s = 1.415; 
v = 97.5. 

25. M e t a n i t r a n i l i n  = C,H, .NH, .NO,; m = 138. Giebt 
ein feinfasriges Pulver. In Olivenol s = 1430; v = 96.5. 

26. Bzobenzo l  = (C,H,), . N , ;  m = 182. In gesattigter 
weingeistiger Liisung : In 4 nicht scharf stimmenden Versuchen: 
8 = 1.223; v = 148.8; s = 1.180; v = 154.3; s =,1.212; v = 150.2 
und s = 1.196; v = 152.2; i. M .  s = 1.202; v = 151.4 

27. D i p h e n y i a m i n  = (C,H,),.NH; rn = 169. I n  gesiittigter 
weingeistiger Losung s = 1.161 bis 1.156; v = 145.6 bis 146.3. 

28. K a l i u m i s o c y a n a t  = C N O K ;  m = 81. Oepulvert in 
Beuzol s = 2.056; v = 39.4. M e n d i u s  fand v = 2.048; v = 39.5. 

29. Q u e c k s i l b e r m e t h y l c h l o r i d  = HgCH,CI; m = 250.5. 
I n  Oliveniil: In Bliittchen s = 4.063; v = 61.7; fein gepulvert 
s = 4.063; v = 61.7. 

30. Quecksi lber i i thylchlor id  = HgC,H,Cl; m = 264.5. 
In Alkohol, gepulvert s = 3.503; v = 75.5. In Krystallen 8 = 3.461; 
v = 76.4. 

17. 



31. Q u e c k s i l b e r d i p h e n y l  = Hg(C,H,)g ;  m = 354. I n  
Olivenijl e = 2.340 bis 2 324; v = 151.3 bie 152.3. Ein anderes 
Priiparat in Petroleumkither s = 2.290; v = 154.7. 

32. Q u e c k s i l b e r d i n a p b t h y l  = Hg(C,oH,)2; m =454. Ich 
verdanke das Praparat Hrn. Dr. Re lbe .  Gepulvert in Alkohol 
s = 1.944; v = 233.6. In Benzol s = 1.926 his 1.918; v = 235.7 
bie 236.7. 

P h  e n y l p h o  s p  h i n s a u r e  (Phosphenylslure) = C,H,PO, ; 
rn = 158. Ich vcrdanke das Praparat Hrn. Prof. Micha t l i e .  In 
Benzol. In Krystallen s = 1.475; v = 107.1; gepulvsrt 8 = 1.475; 
v = 107.1. 

34. P h e n y l a r s i n s a u r e  = C,H,AsO,; m = 202. Ebenfalls 
yon M i c h a t l i s .  In Renzol. In K r y s t a h ~  s = 1.760; v = 114.8. 
Gepulvert: s 1.805 bis 1.803; v = 111.9 bis 112.1. 

35. D i p h e n y l p h o R p h i n s a u r e  = C , , H , , P O , ;  m = 218. 
Von MichaElis.  In Oliveniil. I n  Krystallen s = 1.331; v = 163.8. 
Gepulvert: e = 1.347; P = 161.9. 

36.  D i p h e n y l a r s i n s i i u r e  = C1213,1As02; m == 262. Von 
MicbaEI is .  Oepulvert in Wasser s = 1.545; v = 169.6. 

37. N a p h t h y l p h o s p h i n s a u r e  = C l 0 H , P O 3 ;  m = 208. 
Von Re lbe .  In Olivenijl. I n  Krystallen s = 1.435; v = 145.0; 
gepulvert in Renzol s = 1.445; v = 144.0. 

38. N a p h t h y l p h o s p h o r i g e  S a u r e  = C,,H,PO,; m =  192. 
Von Kelbe.  Grbpulvert in Renzol s = 1.377; v = 139.5. 

Nach dcm Schmelzen und Erstarren geprilvert i n  Oliveniil s = 1.441 ; 
v = 133.3. Hat also durch Schrnclzen eine Veranderung erlitten. 

39. O x a l s a u r e s  C a l c i u m  = C a C Z 0 , . H 2 0 ;  m = 146. 
Das bei l l O o  getrocknete Salz hat nach F r e s e n i u e  diese Zusammen- 
setzung. Ein eigenes Priiparat gab in Renzol s = 2.200; v = 65.0. 
Ein Praparat des Hrn. P h i l i p p  gab s = 2.182 bie 2.181; v = 66.9. 

40. R e o z o E s a u r e s  B a r i u m  = Ra (C, H, 02)2. 3 H 2 0 ;  m 
= 433. Eigenes Praparat. Lufttrocken in Benzol s = 1.808 bie 
1.792; v = 239.6 bis 241.6. 

41. B a r i u m a c e t a t  = BaC,H,O,;  m = 255. Scheint bei 
105O noch nicht alles Wasser zu rcrlieren. Hei 105 bis l l O o  rnt- 
wassertes gab i. M. s = 2.316. Rc:i 130 bis 1400 entwassertes gab 
ein schneeweisses, hartes Pulver. I n  Renzol s = 2.440; v = 104.5. 

42. Z i m m t s a u r e s  S i l b e r  = C , I 1 , A g O 2 ;  m = 255. Ich 
verdanke es Hrn. Prof. E r l e n m e y e r .  Umkrystallisirt gab dasselbe 
h i  d r r  Anaiyse 42.35 pCt. Silber; die Rechnung rcrlnngt 42.25 pCt. 

I n  Alkohol i. M. aus  2 Versuchcn s = 2.073; v = 123.1. 
4 3. ,411s diesen Reobachtungrn stellen sich niin einige Regel- 

33. 

mgssigkeiten schon jetzt tieraus. 
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Ich habe zuerst f ir  die Silbersslze der Fettsiiurereihe, dann fiir 
die iitherschwefelsauren Salze des Kaliums und Bariums a. 8. f. nach- 
gewiesen, dass f i r  jeies CH, i n  der Zusammensetzung das Volum 
um 3 Steren, entsprechend C:Hi  eunimmt, und dass fiberhaupt die 
Elemente C, H ,  0 und N im f e s t e n  Zustande im A l l g e m e i n e n  
mit gleicber Raumerfiillung einer Stere vorkommen. Es bestiitigt sich 
n u n  die gleiche Thatsache aus vorstehenden Wiigungen anch fiir die 
nachfolgenden Beziehungen: 

1. A c e t a m i d  und P r o p i o n a m i d  differiren, der Znsammen- 
setzungsdifferenm C: Hi entsprechend, normal um 3 x 5 bis 3 x 6 
irn Volum, also om 3 Steren. 

N a p h t h y l p h o s p h i n s a u r e  = C,,H,PO, und N a p h t h y l -  
phosphor ige  Siiure = C l o H , P O 9  unterscheiden sich, dem 0: 
entsprechend, urn eine Stere. 

3. Z immtsaure  oder P h e n y l a c r y l s a u r e  scheint zur BenzoE- 
siiure in normaler Volrrmbeziehong zu stehen, denn ich habe erhalten: 
Z i m mtsaur  e s  S i l  her  = (;gH,AgOa = 123.1 
Ben z o&sa  u r e s Si 1 ber  = C, H 5Ag0, = 101.5-102.7 (d. Rer. IX, 1889) 

Die Differenz betriigt also 4 Steren, der Zusammensetzungsdifferenz 
Cl H?j normal entsprecbend. 

4. Fiir das Bar ium habe ich nachgewiesen, dass seine Stere 
= 5.85, und dass es in der Regel in seinen Salzen als Baf vor- 
kommt. Nun ergiebt sich fiir wasse r f r e i e s  B a r i u m a c e t a t  
Ra: C i  H: 0; = 18 x 5.85 = 105.30 nahe w. beob. 

Die Elemeute der Essigsiiure nehmen also alle normal den Ranm 
einer Stere ein. Direct ergiebt sich aus dem A c e t a t  und F o r m i a t  

70.3 (diese Berichte XI, 2079) 

2. 

_ _  .-- 
giebt C,H, = 21.6 = 4 X 5.4. 

- 

._ - 
-- . 

BaC, H, 0, = 104.5 (41) 
Ba C.2 H, 0, = 
also C, H, = 34.2 = 6 X-, 

5 4. Es stellen sich ausserdem einige sehr lehrreiche Isosterismen 

1. O x a m i d  = C,OaN,H, und Su l foca rbamid  = CSN,H, 

2. B e n z n E s i i u r e  = C, H, 0, und P a r s n i t r o p h e n o l  

3. P a r a n i t r a n i l i n  = c6 A, N H a  NO, und O r t h o n i t r o -  
p h e n o l  = C 6 H 5 N 0 , 0  = 96 etwa. 

4. R e s o r c i n  = C,H,O, und P y r o g a l l u s s i i u r e  = C6H601  
- 86 etwa. 

5 .  Azobenzo l  = (C6H,),N9 uad Q u e c k s i l b e r d i p h e n y l  
= (C,H,),Hg = 151 bis 152. 

d. i. 6 Steren entsprechend C:H:. 

heraus. Isoster sirid: 

= 53 bis 54. 

= Ce H, NO20 = 94.6. 

- 

Berichte d. D. cbem. GeiellsebaR. Jahrg. XII.  39 



Ebenso soheinen isoster: 
6. P a r a n i t r a n i l i n  - C,H,NH,NOa und M e t a n i t r a n i l i n  

7. H y d r o c h i n o n  = C, H, (0  H), und B r e n z c a t e c h i n  
= C, H,  (OH), = 82  bis 83. 

Weitere Schlijsee sind aus den vorgelegten Beobachtungen 
vorerst noch nicht zu ziehen. Eine Ausnahme macbt nur die nach- 
folgende Gruppe ;on Verbindungen mit dem Benzolkern oder von 
Benzolderivaten, fiir welche sich eine sebr merkwiirdige Regelmassig- 
keit ergiebt. 

In der That hat man die Reihe: 
1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
Die Volumdifferenzen dieser Verbindungen erscheinen stet8 als 

Multipla von 5.9.- Es konnte dies als Zufall erscheinen, waren nicht 
die g a n z e n  Volume selbst alle genau mit 5.91 obne Rest theilbar. 
Wirklich ist : 

1. I I y d r o c h i n o n  = C, H 6 0 a  = 14 x 5.91 = - 82.74 w. beob. 

2. B e n z o g s a u r e  = C 7 H 6 0 ,  = 1 6 ~ 5 . 9 1  = - 94.56 - - 
3. Paranitrophenol=C,H,NO*o= 1 6 X m = 9 4 . 5 6  - - - 
4. 

C, H, NH, NO2 = 96.5 etwa. 

5. 

111.8 = 2 x5.9 H y d r o c h i n o n  = C,H,O, = 82.8 
P s r a n i t r o p h e n o l  = C , H , N 0 2 0  = 94.6 
BenzoGsaure  = C 7 H , 0 a  = 94.6 
P a r a d i c h l o r b e n z o l  = C,H,Cl, = 100.5 
P a r a d i b r o m b e n z o l  = C6€14€3r2 = 106.4 
T r i n i t r o p h e n o l  = C,H,N,060 = 130.0 

- 

P a r a d i c h l o r b e n z o l  = C,H,CI, = 17 x 5.91 = 100.47 
wie beob. - 

5. P a r a d i b r o m b e n z o l  = C, H4  Bra = 18 x 5.91 = 106.38 

T r i n i t r o p h e n o l  = C,H,N,O,O = 22 X 5.91 = 130.02 

Es reihen sich hier noch an die von G u t f l e i s c h  beob- 

T r i c h l o r b e n z o l  = C,H,Cl, = 19 x5.91 = 112.29 beob. 

T e t r a c h l o r b e n z o l  = C, H a  C1, = 21 x 5.91 = 124.11 

23 x 5.91 = 135.93 
beob. 136.6 G u t f l e i s c h .  

Die S i e d e p  u n k t e  dieser Chlorbenzole schreiten bekaontlich 
regelmassig um etwa 33O, um ein geringes rnit steigendem Chlor- 

- wie beob. 
6. 

wie beob. 

achteten C h l o r b e n z o l e :  
5 6. 

7. 
115.3 bei l o o  G u t f l e i s c h ;  Schmp. 1 7 O .  

beob. 124.6 Gutf le i sch .  
8. 

9. P e n t a c h l o r b e n z o l  = C, H, C1, 
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gehalt abnehmend, fort, so oft Cl a n  die Stelle von H tritt. Aua Vor- 
stehendem ergiebt sich, dses aucb die V o l u m e  regelmhsig um 2 Steren 
= 2 x 5.91 zunehmen, so oft CI a n  die Stelle von H tritt; nor dae 
beobachtete Volum des Trichlorbenzols ist etwas gr6sser als die Rech- 
nung verlangt, und ich muss dahingestellt sein lassen, ob dies daher 
riihrt, weil dies Volum bei loo, also ganz nahe am Schmelzpunkt 170, 
beobachtet ist, oder ob eine Isomerie mit dem in obige Reihe gehijrigen 
Trichlorbenzol vorliegt. 

Wir haben hier 9 einer Gruppe angeh6rige Korper, deren Volume 
sich alle als Multipla von 5.91 ergeben, und drei derselben nehmen 
regelmiissig urn 2 Steren zu, wenn Chlor a n  die Stelle von H tritt. 
Ea ist wohl aehr unwahrscheinlich, dass diese Regelmhsigkeit ein 
blosser zufall aei. 

Gleichwohl enthrlte ich mich vorerst, weitere Schliisse daraue EU 

ziehen. 
K a r l s r u h e ,  14. Mlirz 1879. 

149. J. Id. S t i l l m a n :  Ueber Bernadinit, ein harzartigea Mineral 
a m  San Bernardino, Californien. 

(Eingegangen am 24. MLrz.) 

Ich erhielt kiirzlich ein neuea Mineral atis S a n  Bernardino in  
Californien , welchea ein sehr interessantes Mineralhsrz darstellt, und 
ganz verschieden von jedem anderen bis jetzt beschriebenen orga- 
nischen Mineral zu sein echeint. Die Stiicke, die i n  meinen Besitz 
gekommen eind, Bind homogene Massen von fijnf bis zwanzig oder 
dreissig Cubikcentimeter Or6sse und scheinen von noch griisseren 
Maasen abgebrochen en sein, da sie alle reine und frische Bruch- 
flHche zeigen. In  dem Lager sol1 das Mineral in grossen Mengen vor- 
kommen. Ee bildet eine leichte, portise, leicht zerreibbare Masse 
von einer weissen bis hellgelblich weiseen Farbe und schwimmt auf 
Wasser wie Korlr. Beim Zerbrechen zeigt es eine undeutliche, faae- 
rige Structur nnd iet etwas zKhe. Unter dem Mikroskop ist keine 
deutliche Structur zu bemerken, sondern eine Menge ganz diinner 
Fasern, die in jeder Richtung die Masse durchziehen. Die Haupt- 
menge besteht jedoch BUS zerreibbaren, ganz kleinen, nicht krystalli- 
sirten Stiickchen, &ie wie gepulvertes Colophonium aussehen. Das 
specifische Oewicht des luftfreien Minerals ist 1.166. 

Unter loOD c. erweicht die Substanz, wird aber  nicht fliissig 
hei 140O. 

Mit Wasser gekoeht, bildet eie eine Emulsion, 16st sich aber nicht. 
I n  absolutem Alkohol ist aie ziemlioh 18slich. Heisser, absoluter 

Der  Rest (13.4 pCt.) scheint ganz un- Alkohol l6st 86.6 pCt. davon. 
39* 




